

# Patru

ORGAN AL PARTIDULUI MUNCITORESC ROMÂN PENTRU JUDEȚUL ARAD

## Scrisoare deschisă către tovarășii dela Direcțiunea Mișcării C. F. R.

dresată de muncitorii și tehnicienii dela Flamura Roșie în interesul asigurării unor condițiuni pentru realizarea și depășirea Planului Economic de Stat

Pentru îndeplinirea în bune condițiuni și depășirea chiar, a părții din Planul Economic de Stat pe 1949, ce revine uzinelor „Flamura Roșie” din Arad, întreaga muncitorime dela această întreprindere — începând dela lucrătorul calificat și până la directorul conducător — depune cele mai mari eforturi. Printre neajunsurile însă, care determindă anumite gâturi în producție la Parințele secții, cel mai important îl constituie, dureta prea îndelungată a transporturilor pe CFR dela gările uzinelor arnizoare de materii prime și gara Arad.

Pentru înlăturarea acestui neajuns, comitetul de fabrică a redactat în numele tuturor lucrătorilor și tehnicienilor dela „Flamura Roșie” Arad, următoarea scrisoare deschisă, adresată tovarășilor lor din Direcțiunea Mișcării C.F.R.:

### TOVARASI CEFERISTI,

Cu ocazia intrării în producție planificată, în fața uzinei noastre stau sarcini multiple. Una dintre cele mai importante constă în colaborarea strânsă între toate unitățile industriale care aparțin aceleiași ramuri de producție și a căror activitate se condiționează reciproc.

Având în vedere că în prezent, distribuția materialelor de către o unitate industrială altei unități, depinde în mare măsură de felul cum sunt executate transporturile feroviare, muncitorii și tehnicienii uzinei „Flamura Roșie” din Arad, constată cu regret, că în ce privește timpul de parcurs al vagoanelor care transportă materiile prime dela București, Brașov, Brăila și Reșița, către uzinele noastre, transporturile suferă mari întârzieri, multe din acestea ajung la destinație abia după 2-3 zile de parcurs.

Deasemenea vagoanele cosite, sunt repartizate fabricelor noastre de către gara Arad, numai după ora 16. ceea-

ce ne obligă a executa operațiunile de încărcare și descărcare în ore suplimentare, pentru a nu plăti taxele de locație.

În mod tovarășesc muncitorii și tehnicienii uzinei noastre, roagă pe tovarășii ceferisti în general și pe cei dela Serviciul Mișcării în special, de a căuta să găsească soluțiile cele mai juste, pentru ca în timpul cel mai

scurt asemenea întârzieri, — care în primul rând întârzie îndeplinirea Planului Economic de Stat pe 1949, — să fie complet înlăturate.

Trăiască Republica Populară Română.

Arad, la 18 Ianuarie 1949.

COMITETUL DE FABRICA  
Boșca Aurel, președinte.

Gutman Ludovic, resp. producție.

## Telegramme primite de dr. Petru Groza și tov. Ana Pauker din partea primului ministru Dimitrov și ministrului de externe bulgar Kolarov

BUCUREȘTI, 18 (Rador). Cu prilejul aniversării semnării tratatului de prietenie, colaborarea și asistență mutuală între Republica Populară Română și Republica Populară Bulgaria, a avut loc un schimb de telegramme între primii miniștri și miniștrii de externe ai Republicii Populare Române și Republicii Populare Bulgaria.

Primul Ministru Român dr. Petru Groza a primit din partea președintelui Consiliului de Miniștri bulgar, următoarea telegramă:

„Dr. Petru Groza, președintele Consiliului de Miniștri al RPR — București.

Cu prilejul aniversării semnării tratatului de prietenie, colaborare și asistență mutuală dintre Republica Populară Bulgaria și RPR, vă adresez Dvs. personal și prin Dv. popo-

rului frate român și guvernului său, urările cele mai sincere în numele poporului bulgar, al guvernului său, cât și al meu personal, exprimându-mi totodată dorința fierbinte pentru o mai strânsă apropiere și o colaborare rodnică între popoarele noastre frățesti.

Legate prin tratatul care constituie un factor hotărâtor pentru dezvoltarea și adâncirea legăturilor noastre economice și culturale, țările noastre, aflate în lagărul popoarelor pașnice și progresiste, în fruntea cărora se află puternica apărătoare a păcii și democrației, eliberatoarea noastră și sprijinitoarea tuturor popoarelor dornice de libertate, Uniunea Sovietică, popoarele noastre plătesc cu hotărâre împreună în lupta pentru apărarea libertății și independenței lor, pentru o pace trăn-

că, pentru construirea socialismului în țările noastre.

Semnat: Gheorghii Dimitrov, președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Bulgaria.

Ministrul nostru de externe, tov. Ana Pauker a primit următoarea telegramă din partea ministrului de externe al Republicii Populare Bulgaria, Vasili Kolarov:

Ana Pauker, ministru de externe al RPR — București.

Cu ocazia primei aniversări a semnării tratatului de prietenie, colaborare și ajutor reciproc între Republica Populară Bulgaria și RPR, Vă transmit felicitările mele cele mai cordiale și urări călduroase pentru consolidarea și dezvoltarea prieteniei și colaborării frățesti dintre popoarele noastre. Tratatul a cărui aniversare o sărbătorim, a deschis largi posibilități pentru cunoașterea noastră reciprocă, pentru apropierea economică și culturală și pentru întărirea colaborării între popoarele noastre. Mergând pe acest drum, vom lupta pentru consolidarea frontului păcii, democrației și socialismului, în fruntea căruia se află marea și neînvingătoarea Uniune Sovietică, eliberatoarea și apărătoarea noastră dezinteresată, garanția păstrării libertății și independenței noastre naționale, pentru clădirea socialismului în țările noastre și înflorirea republicilor noastre populare.

Semnat: Kolarov, vice-președinte al Consiliului de Miniștri și ministru al afacerilor străine al Republicii Populare Bulgaria.

## Alegerile de Consilii Populare Judecătorești în Uniunea Sovietică

se transformă într-o demonstrație puternică de iubire pentru guvernul sovietic, Partid și generalisimul Stalin

MOSCOVA, (Rador). — Campania electorală în vederea alegerilor Consiliilor Populare Judecătorești capătă o amploare din ce în ce mai mare.

Peste tot alegerile se transformă într-o demonstrație puternică a iubirii pe care oamenii sovietici o au pentru guvernul sovietic, Partid și pentru marele conducător de popoare Stalin.

Alegerile de Consilii Populare Judecătorești ce au avut loc în diferite regiuni s-au remarcat printr-o largă participare a oamenilor muncii.

În regiunea Tula au luat parte la

alegerile Consiliilor Populare Judecătorești sută la sută din alegători. În regiunile Saratov, Kuibisev, Zriansk și în Republica Khabardina au participat 99,99 la sută alegători, în regiunea Kursk 99,98 la sută, în regiunea Altai 99,97 la sută.

Blocul stalinist al comuniștilor și celor fără de Partid a câștigat din nou o strălucită victorie. Aproape toți alegătorii ce au luat parte la alegerile Consiliilor Populare Judecătorești au votat pentru candidații blocului comuniștilor și celor

fără de Partid.

Munca judecătorească stă astfel în mâinile unor reprezentanți demni ai poporului sovietic, care se bucură de un mare prestigiu printre oamenii muncii. Printre cei aleși în funcția de judecători populari sau de asessori populari, sunt deputați ai sovietelor supreme ale republicilor unionale, deputați ai sovietelor regionale brașenești și de plasă, eroi ai Uniunii Sovietice, eroi ai muncii socialiste, stahanoviști din industrie, cohoznici vesugi, savanți și artiști cunoscuți.

## Filiala Arlus Arad se află în întrecere cu 13 filiale din țară

În zilele de 8 și 9 Ianuarie, la Sibiu a avut loc conferința reprezentanților a 14 filiale Arlus, la care a participat și secretarul general al filialei Arlus Arad, tov. Adam Simion. Conferința a avut ca scop prelucrarea Rezoluției celui de al 2-lea Congres General Arlus și stabilirea criteriilor pe baza cărora filialele să pornească la întrecere pentru îmbunătățirea muncii. Ca sarcini importante pentru filiale s'a scos în evidență necesitatea eliminării lipsurilor, care au mai fost observate în muncă, încadrarea tuturor elementelor cinstite în Asociație, pentru ca aceasta să devină o organizație de masă a poporului muncitor și popularizarea realizărilor regimului sovietic și a ideologiei sale. Îndesca munca de lămurire desfășurată în rândurile țărânilor despre avantajele muncii agricole colective trebuie dusă cu multă perseverență, la fel și munca în sâmbul tăcerii, a femeilor și a naționalităților conlocuitoare. Totodată Arlusul are sarcina să și curețe rândurile de elemente dușmănoase Asociației, ridicând noul cure devotat poporului muncitor.

Au fost analizate în mod critic și auto-critic întocmirile organizate între filialele Arlus în perioada între 28 August — 7 Noiembrie, care acolo unde au constituit o preocupare serioasă a filialelor, au adus o simțitoare îmbunătățire a muncii.

În cadrul angajamentelor luate de reprezentanții celor 14 filiale prezente, tov. Adam Simion, în numele filialei Arlus Arad a luat următoarele angajamente:

Ridicarea numărului membrilor cu

10 la sută față de numărul populației județului, încadrarea noul număr mare de femei în Asociație, ca 50 la sută din membri să fie femei; încadrarea majorității membrilor din mediul sătesc, ridicarea tirajului revistei Vesele Nou, care se difuzează lunar în 2000 exemplare, la 4000 exemplare; organizarea a 1500 manifestații culturale în cursul planului de 4 luni, având în

total 200.000 spectatori, mărirea numărului editurilor bibliotecii cu 20 la sută, extinderea rețelei de cercuri în toate comunele și satelor județului și organizarea unei expoziții volante în 20 de exemplare pentru subfilialele Asociației.

Conferința a luat sfârșit într-o atmosferă însuflețită, reprezentanții filialelor luând angajamente pentru întărirea organizatorică și culturală a Asociației.

## Caravana cinematografică în com. Dumbrăvița

Ziua de 13 Ianuarie a fost o zi de înălțare sufletească pentru locuitorii comunei Dumbrăvița. Oamenii ai muncii, tineri, vârstnici, bărbați și femei, s'au adunat în număr de peste 450 în sala Căminului Cultural pentru a asista la serbarea dată de caravana cinematografică.

Încă înainte de începerea programului, în sală a domnit o atmosferă de voieșie, s'au strigat lozinci în cinstea P.M.R. și a R.P.R. cari au fost primite cu aplauze furtunoase.

Conferențiarul caravanei, tov. Iancu a expus spectatorilor mărețele realizări ale clasei muncitoare conduse de Partidul ei de avangardă, scoțând în evidență necesitatea unei strânse colaborări între muncitorii dela oraș și țărâștii muncitoare. Apoi conferențiarul a arătat cum Uniunea Sovietică ne-a ajutat în cele mai grele momente, salvându-ne dela foamete în timpul săcetei.

Conferențiarul în cursul expunerii sale a fost întrerupt prin aplauz

zele furtunoase și strigăte de „Telescă Republica Populară Română”. „Trăiască genialul conducător și dascăl al celor ce muncesc, Generalissimul Stalin!

Au impresionat adânc frumoasele dansuri sovietice prezentate, precum și rubrica nemărginită a filmor Uniunii Sovietice către țara lor, toate ce s'a evidențiat prin lupte de sacrificiu pentru apărarea patriei în cruntul război ce a trecut.

După reprezentație publicul din sală a cerut ca să fie cât mai des vizitate comuna de caravana cinematografică.

C. CRISAN, corresp.  
Dumbrăvița

## Concert educativ închinat cunoașterii operelor lui Mozart

Duminecă, 23 Ianuarie, orele 11, are loc al doilea concert educativ organizat de Sindicatul Mixt de Artști, Scriitori și Ziaristi, închinat marelui compozitor Mozart. Întrucât cu ocazia primului concert, sala festivă a Sindicatului s'a dovedit necapătoare față de publicul numeros, doritor să audieze concertul, cea de a doua manifestație artistică, de natură educativă, va avea loc în sala

festivă a filialei Arlus Arad, Republicii, lângă Cartea Rusă. Conferința educativă va fi prezintă de tov. Zettei Paraschiva. În program figurează următoarele compoziții ale lui Mozart: Cântec de băgă, „În re pastore”, Sonata pentru pian în do major, Aria Constă din opera „Răpirea din Seraglio”, Trio II în sol bemol major.

## Inițierea Cercului ARLUS pe lângă Institutul de Zootehnie și Medicină Veterinară din Arad

Comitetul centrului U.N.S.R. al Institutului de Zootehnie și Medicină Veterinară din Arad, s'a întrunit în ziua de 11 Ianuarie într-o ședință, împreună cu întreg corpul profesoral al Institutului și a hotărât înființarea unui cerc

ARLUS, pe lângă acest Institut. Conform hotărârilor luate, s'a convocat o ședință plenară în același scop pentru înființarea cercului. Au luat parte în ședință din partea A.R.L.U.S. — A. I. tov. Dincă Toma, secretarul unic al A.R.L.U.S. și tov. Clai, secretar de organizare, iar din partea Institutului trei corpul profesoral și studenții din facultăți.

După ce tov. Groza Ioan, responsabil cultura UNSE a deschis ședința, tov. Simon Alma a vorbit despre relațiile de prietenie între URSS și R.P.R. Apoi tov. Dincă Toma a vorbit despre minunatele realizări ale popoarelor sovietice, scoțând în evidență succesele oamenilor de știință sovietici.

S'a ales comitetul ARLUS al Institutului alcătuit din: președinte, tov. dr. Spănu, vicepreședinte, tov. Constantin, secretar general, tov. Alexandru și responsabil Matiază, asistent, Popa Doina și Cărăușu Constantin studenți.

A urmat căvântarea tov. rector Spănu, care a mulțumit în cuvinte durabile reprezentanților ARLUS, pentru participarea la înființarea cercului și a luat angajamentul, atât din partea corpului profesoral, cât și din partea studenților, că Institutul va fi preocupat al culturii în această regiune și va trece de îndată la realizarea de activități practice.

VIRGIL LESTARU, corresp.  
Institutul de Zootehnie și Medicină Veterinară

## Muzeul „Lenin” din Moscova este vizitat de mii și mii de oameni sovietici

MOSCOVA (Radior). În preajma celei de a 25-a comemorări a morții lui Lenin, mii și mii de oameni vizitează muzeul „Lenin”. În imensele săli sunt pstrare manuscrisele rare și obiectele personale ale marelui conducător al poporului sovietic: fotografii, documente, exemplarele ziarelor bolșevice, afișe și proclamații cari oglindesc istoria Partidului Comunist și rolul lui Lenin și Stalin în conducerea Marelui Revoluții Socialiste din Octombrie în Rusia. Peste 7000 diferite obiecte sunt adunate în muzeul Lenin. Studiindu-le, oamenii capătă cunoștințe noi asupra Istoriei Partidului Bolșevic. Vizitatorii muzeului sunt oameni de toate naționalitățile, situațiile sociale și vârste: muncitori colhoznici, oameni de știință, soldați și ofițeri, studenți și elevi.

În 1948 sălile muzeului au fost vizitate de 51 de milioane de strădine.

Artiștii sovietici au fixat figura marelui conducător în sculptură, pictură și desen. Operele lor expuse în muzeu revădie în memorie evenimentele anilor trecuți, discursurile lui Lenin la Leninrad și Moscova, înălțările lui cu muncitorii, țărâștii și intelectuali.

Un mare interes prezintă sala muzeului

## Noul director al Operei maghiare de Stat din Cluj

BUCUREȘTI (Radior). — Printr-o decizie a Ministerului Artelor și Informațiilor publicată în Monitorul Oficial de ieri, dr. Max Kisikovits a fost numit director al Operei maghiare de Stat din Cluj.

de este adunată o cantitate enormă de cărți scrise de Lenin și Stalin. Aceste cărți sunt editate în 117 limbi. Pe un mare glob pământesc care se învârteste continuu se aprind luminile roșii, indicând punctele din lumea întreagă unde au fost editate cărțile lui Lenin și Stalin.

O impresie de neuitat o produce vizitatorilor filmul documentar despre Lenin, cu a cărui reprezentare se termină vizitarea muzeului. Filmul arată pe Lenin în ultimii ani ai vieții.

## Ce să citim

FRIEDRICH ENGELS: — Rolul muncii în procesul de transformare a maimuței în om.

V. I. LENIN: — Imperialismul, stadiul cel mai înalt al capitalismului. — Statul și revoluția.

I. V. STALIN: — Sarcinile Unității în eretichal.

G. F. ALEXANDROV: — Despre democrația sovietică.

P. FEDOSEEV: — Teoria marxistă a claselor și a luptei de clasă.

A. GLASSER: — Metoda de lucru a clasicilor marxism-leninismului.

A. A. JDANOV: — În jurul lucrării lui Alexandrov „Istoria filosofiei occidentale”.

F. IUDIN: — Despre marea însemnătate internațională a Marelui Revoluții Socialiste din Octombrie.

A. Sobolev: — Teoria leninistă a reflecției și artei.

TEKA: — Unde duce naționalismul grupului Tito din Iugoslavia.

V. G. VINGER: — Stațiunile de mașini și tractoare în URSS.

— Primul volum al Operei lui I. V. Stalin.

— Hotărârea din 14 Noiembrie 1938 a Comitetului Central al P. C. (b) al URSS.

E. FISHER: — Teoria fascistă a raselor.

GR. GHEORGHIU-DEJ: — Exemplul măreț de construirea socialismului.

Z. BRANCU: — Critica și autocritica

B. HOLBAN: — Nicolae Cristea.

N. MICU: — Sindicatele Sovietice

I. RACHMUTS: — Despre caracteristicile economiei capitaliste.

B. ZAHARESCU: — Investigarea lui Marx-Engels despre clase și lupta de clasă

# ...Chiar cu jumătate de locomotivă

Pentru prima dată în orașul nostru, mecanicii de locomotive din Depoul CFR Arad se află în întregul sistem. Fiecare minut e prețuit, fiecare gram de unelte, fiecare gram de combustibil, deasemenea. Atenția trebuie să fie concentrată asupra necărilor și a șuruburilor. Mașina trebuie să aibă și ea sufletul ei. Așa susțin puțin toți mecanicii și fochiștii pentru a evita ingrijia, amenajată. Și totuși, se poate întâmpla ca o locomotivă în ciuda tuturor acestor precauții și îngrijiri cu adevărat păruți, să-și facă un necaz, cum s'ar zice să te lase noaptea pe drum... în mijlocul cel mai strict al cuvântului. În asemenea cazuri viața tuturor călătorilor se află în mâna mecanicului. Care dăruia de a transporta toți călătorii până la stația specificată pe bilet de călătorie, bilet care în fond, e altceva, decât un contract între călător și administrația CFR, cu obligațiuni egale pentru ambele părți. Iată o asemenea poveste a unei locomotive de cale ferată. S'o identificăm locomotiva seria Nr. 375.514, condusă de mecanicul Neamțu Dumitru de la Depoul Arad. În una din zilele primei decade a lunii curente, transporta de la Brad trei persoane Nr. 2224. În momentul când să-i încetinească mersul la gara în gara Ineu, intervive un incident. Ambele șuruburi prezente de la vârful capului de cruce partea inferioară din stânga, s'au rupt. Locomotivă se află și mecanicul instructor Roman Ioan, tot de la Depoul

Arad. După o deliberare de câteva minute a celor doi mecanici, diagnosticul a fost găsit. Materialul fiind așa zis oboșit și totuși solicitat la eforturi mari, mai ales în timp de iarnă când orice metal devine — la temperaturi joase — mult mai casant, prezoanele au cedat. Aceasta e considerată în general o defecțiune destul de mare. În general în asemenea cazuri, locomotivă va defectată se transportă în stare rece (fără presiune) încadrată în corpul unui tren de marfă, iar în locul ei se cere locomotivă de ajutor de la depoul de origine. Fapt care necesită timp îndelungat, întârzierea mesagerilor și călătorilor pe deoparte, iar pe de altă parte, o consumație de combustibil și unelte, în plus. Fără a mai aminti că a cere din plin drum, o locomotivă de ajutor, constituită totodată și un punct negativ la adresa nu numai a mecanicului respectiv ci și a depoului și chiar a întregului personal din depou. Problema era dintre cele mai grele. Totuși mecanicul Neamțu Dumitru împreună cu ajutorul prețios dat de mecanicul instructor Roman Ioan, nu aveau de gând să rămână de rușine mai ales acum când fiecare mecanic face toate eforturile pentru ca întrecerile socialiste de la Depou să se soldeze cu rezultate dintre cele mai bune pentru administrația CFR. Au ales chiar acea soluție, care presupune cel mai mult curaj: plecarea la drum cu jumătate de locomotivă... și anume cu partea

dreaptă, urmând ca partea stângă să o izoleze complet. Și lucrarea — condusă de mecanicul instructor Roman — a început în chiar fața personului gării Ineu. Saltarul a fost fixat în așa fel încât prin așezarea la mijlocul cutiei de distribuție, să acopere ambele orificii de admisie. Nepătrunderea aburului în cilindru, trebuia asigurată perfect. În caz de nereușită ar fi însemnat distrugerea întregului sistem de distribuție, din partea respectivă. Întreaga operație — inclusiv fixarea pistonului la fund de cănsă, pentru a-l situa într-o poziție moartă — a durat 1 oră și 45 de minute. Apoi locomotivă și-a continuat parcursul obișnuit, timpul de mers pe distanța Ineu—Arad fiind respectat conform Livretului CFR. La sosirea în gara Arad, fiecare mecanic de locomotivele întâmpinător aflate în stație, a lăsat lucrul timp de 2 sau 3 minute, numai pentru a vedea și ei, cum datorită priceperii și inițiativii unor tovarăși de al lor, pe „situația“ locomotivei cu seria Nr. 375.514, nu va apăsa ca un punct rușinos mențiunea: „Rămăși defectă în timpul parcursului“. — Suntem doar în primele întreceri socialiste la depou, spune mecanicul instructor Roman Ioan și noi trebuia cu orice preț să ardecem garnitura în gara Arad... chiar cu jumătate de locomotivă. C. Ig.

## Să urmărim exemplul celor ce sparg normele

Intrecerile socialiste desfășurate între cele două echipe de nituitori de la Secția Cazangerie a Atelierelelor CFR din localitate în vederea spargerii normelor existente, cu care ocazie echipa tov. Șoimoșan a reușit o depășire cu 177 la sută față de normă, iar aceea a tov. Mareș cu aproape 300 la sută, au constituit un puternic stimul în muncă și pentru alți muncitori din acest atelier. Astfel la Secția IV-a Piese de schimb, următorii tovarăși, și-au luat angajamentul de a reduce cu cel puțin 50 la sută timpul prevăzut în actualele condiții de preluri ale administrației CFR, la lucrările pe care ei le execută. Szabo Iosif lăcătuș, la confecționarea pieselor pentru lampile de carbid; Popon Ștefan strungar, la confecționarea reflectoarelor pentru felinare; Tiosici Nicolae tâmplar, la confecționarea lăzilor de nisip contra incendiului; Pantea Dumitru tinichigiu, la confecționarea cutiilor pentru sticlele rezervor pentru felinare laterale sistem Kolb; Șinca Ștefan strungar în fier, la confecționarea mosoarelor pentru plombat vagoane și Duma Arsenie geamgiu, la confecționarea (tăiatul) geamurilor felinarelor mici de mână. Dându-și scama că ridicarea standardului de viață al tuturor oamenilor muncii depinde tocmai de reducerea prețului de cost al tuturor produselor, toți acești tovarăși ceferisti — de meserii și specialități diferite — se află în momentul de față în luptă pentru îndeplinirea angajamentelor luate. Asupra proporției în care acești muncitori vor reuși să măsoare timpul de execuție la lucrările de mai sus, vom reveni. PETRESCU NICOLAE, corăsp.

## Aniversarea a 4 ani dela eliberarea Varșoviei la Institutul Român de Cultură Universală

BUCUREȘTI, 18 (Rador). Cu prilejul aniversării a 4 ani dela eliberarea Varșoviei de sub jugul hitlerist, a avut loc ieri la Institutul Român de Cultură Universală, conferința generalului N. Părvulescu, prietenul general al Capitalei. Au fost de față Piotr Simanșchi, ambasadorul Poloniei în RPR, prof. Galațion și prof. N. Cocinchi secretar general la Ministerul Științelor, precum și un număr mare de public. A prezidat profesorul academișian D. Pompeiu, care în cuvântul deschizător a subliniat pierderile mari pe care le-a suferit cultura și știința poloneză prin deportarea și sinizarea de către hitleriști a unui

mare număr de savanți și artiști, prin distrugerea sistematică a așezămintelor lor de cultură. Desvoltându-și conferința, generalul N. Părvulescu după ce a făcut un scurt istoric al luptelor poporului polonez în perioada anilor 1939—1945, a arătat că la 17 Ianuarie 1945 Varșovia a fost eliberată în urma înaintării victorioase a armatelor sovietice. A subliniat în continuare acțiunea de reconstrucție a țării, întreprinsă de Partidul Muncitoresc Polonez care a mobilizat toate forțele poporului muncitor. Astăzi — a spus d-șă — în urma unificării Partidelor Muncitorești din Republica Polonă, Partidul

Muncitoresc Polonez este forța conducătoare care îndreaptă poporul polonez spre un viitor fericit, spre socialism. Poporul român și poporul polonez înfrățite în lupta împotriva imperialismului, pășesc cu hotărâre alături de Uniunea Sovietică și de țările de democrație populară, contribuind la întărirea frontului păcii, al democrației și al culturii.

## Proprietarii de păduri vor primi autorizații de tăiere a lemnului

pentru cantitatea strict necesară gospodăriei

BUCUREȘTI, 18 (Rador). — Ministerul Silviculturii, pentru a veni în ajutorul țărănimii și înălțarea producției, a luat măsuri ca proprietarii de păduri sub 10 hectare, să primească autorizații de tăiere din luna respectivă, unde într-o zi să odată pe săptămână, se va prezenta delegatul Ocolului Silvic pentru eliberarea folioarelor de transport care servesc drept autorizație de tăiere. Pentru acest scop, cei interesați se vor prezenta la primărie pentru cantitatea de lemn la care au dreptul. În felul

acesta se va evita deplasarea populației muncitoare de la distanțe mari până la Ocolul Silvic. Chiar și proprietarii de păduri, care au tendința de defrișare totală și de specularea materialului obținut, vor primi numai strictul necesar gospodăriei lor. Cantitățile de material din aceste păduri, care întrec necesarul gospodăriei proprietarului, vor fi repartizate cu plată la preț oficial populației lipsite. Repartiția acestui material va fi făcută de Primărie.

## O nouă cantitate de bumbac sovietic pentru fabricile textile din R. P. R.

BUCUREȘTI, 18 (Rador). În ziua de 11 Ianuarie a. c. la orele 12 a sosit în portul Constanța un vas sovietic venind de la Odesa, cu o mare încărcătură de bumbac și vată în baloturi pentru fabricile de textile din țara noastră. După ce vasul a fost ancorat, echipajele muncitorilor sindicatului Port-Transport au început descărcarea bumbacului.

## Furnalele dela Hunedoara vor fi încărcate mecanic ușurând astfel efortul muncitorilor pentru îndeplinirea planului

BUCUREȘTI, 18 (Rador). Lucrările pentru punerea în funcțiune a sistemului mecanizat de încărcare a furnalelor de la uzina Hunedoara, sunt pe sfârșit. Săptămâna trecută a fost întins cablul care conduce corfele (vagoanele) dela nouile silozuri la gura furnalului, iar Vineri a fost făcută proba instalației. Proba a dat rezultate bune. În câteva zile urmează să se pună la

punct și micile lipsuri constatate după care sistemul de mecanizare a încărcării furnalilor va intra în funcțiune. Cu intrarea în funcțiune a sistemului mecanizat de încărcare a furnalelor, s'au creat muncitorilor și tehnicienilor furnaliști dela uzina Hunedoara condiții favorabile de lucru pentru împlinirea și chiar depășirea planului.

**Mica publicitate**

MICA PUBLICITATE se primește zilnic până la orele 18. — Un cuvânt Lei 6 minimum 10 cuvinte — Pentru cererile de servicii 50 la sută reducere.

**CERERI de SERVICIU**

**FEMEIE** în vârstă caută post pentru toate, în familie în vârstă. Adresa la Bujutaria Hartman. 64

**VANZARI și CUMPARARI**

**CAMERE** combinate vopsite de vânzare, Spiru Gheorghe 11-a. 163  
**CUMPAR** apartament central. Ofer 400.000 Lei. Adresa: Telefon 23-23. 161

**VAND** casă str. Metal Corvin 4. Informații Armatei Poporului 2. Mladin. 163

**PAT** de fier în bună stare foarte puțin de vânzare. Dorobanșilor 14. 218

**MASA** de lucru, foarte masivă, pentru lăcătuși sau tineriști, puțin de vânzare. Dorobanșilor 14. 218

**PIERDERI**

**PIERDUT** carnetele de asociat dela Cooperativa CFR pe numele Kovács Rozalia, Vîlcu Sofia, Kokoval Rozalia. Declarăm nulă. 160

**PIERDUT** cartela alimentară Oct. — Dec. 1948, Andreică Elena. Declar nulă. 159

**PIERDUT** cartelele alimentare Oct. — Dec. 1948, Seredan Henriette și Mircea. Declar nulă. 164

**DIVERSE**

**PRIMESC** pentru reparat șosoni și fermol. Anient Andrei pantofar, str. Frimu 2-4 în curte la dreapta. 166

**S P O R T**

**Avântul sportului colhoznic în Patria Socialismului**

— 32.579 grupări sportive colhoznice în U.R.S.S. —

Sportul din Uniunea Sovietică este cunoscut și apreciat în toată lumea. Rezultatele obținute de milioanele de tineri, care fac un adevărat sport de masă, sunt mărturie vie, grădindu-se pe o poartă educației fizice și dezvoltării sporturilor, în Patria Socialismului.

Mai ales grupările sportive colhoznice au luat un avânt nemaipomenit. În URSS sunt 32.579 de asociații sportive colhoznice. Pentru sportivii colhoznicilor s'a introdus o legislație uniformă. Prin aceasta măsură se realizează raționalizarea activității de educație fizică la sate. Prin introducerea evidenței recordurilor și în mediul rural, se vor obține îmbunătățiri în munca de educația fizică. Bazată pe experiența întrecerilor socialiste, care au dat un atât de pozitiv rezultat în munca de mărire a producției agricole, decizia aceasta în domeniul sportiv, are menirea de a stimula pe tinerii din colhozuri, de a-i agrena și în întreceri sportive, pentru obținerea unor performanțe cât mai bune.

Brigăzile de educație fizică, alcătuite din campioni URSS de gimnastică, box și haltere, care fac deplasări și meciuri de exhibiție în mediul rural, fac o propagandă

foarte bună dezvoltării și avântului sportului colhoznic. Din acest contact între ei și campioni deplasati în mijlocul lor, tinerii vor învăța

foarte mult. În astfel de condiții sportul colhoznic este în plină dezvoltare în țara oamenilor sovietici în Patria Socialismului.

**Lupte spectaculoase la campionatele militare de tennis de masă din localități**

În timpul de două zile s'au disputat campionatele militare de tennis de masă, cu participarea celor mai buni jucători ai Garnizoanei din localitate. Lupte spectaculoase și rezultate bune au caracterizat concursul bine organizat, care s'a disputat în localitatea UTM.

**REZULTATELE PE ECHIBE**

**SUNT:** 1. Ghinga, Weinert, 2. Püspöki, Kovacevici, Asztalos, Popescu, Lupsa, Orban. Rezultat final a fost: 5:1.

**LA INDIVIDUAL REZULTATE** a fost: 1. Ghinga Manase, 2. Weinert Geza, Niga Ioan. Rezultate finale: 21:17, 16:21, 23:21, 21:11.

**Antrenorii arădani au luat inițiativa ședințelor educative în centrele sportive sătești**

La ședința de luni seara a antrenorilor de fotbal din Districtul Arad, unde au participat reprezentând OSP jud. Arad și secretarul Heghi și org. tehnic Kelen, s'a discutat modalitatea frecventării cursurilor noii școli de antrenori deschise sub auspiciile OSP-ului din localitate. Responsabilul Burdan, a arătat în scurte cuvinte, importanța noii școli de antrenori, această ocupație fiind încadrată în noul contract colectiv, ca o meserie pedagogică de frunte.

Urmează apoi referatul antrenorului Boșos, care a participat ca delegat al districtului Arad, la ședința centrală din București. Aici Aradul a fost în mod deosebit evidențiat pentru activitatea frumoasă, dezvoltată în anul trecut.

FRFA a aprobat, la propunerea delegatului arădan, meciuri internaționale pentru ITA și grupările Dinamo și CFR București. Antrenorul Braun, responsabilul Comisiei de antrenori, a subliniat că în acest an, RPR susține 9 meciuri internaționale, și că după o pregătire temeinică, trebuie să fie înregistrate rezultate bune, în întâlnirile internaționale.

Evidențierea Aradului în ceea ce privește munca antrenorilor și performanțele echipelor locale, sunt rezultatul unei munci perseverente și asidue, care a stabilit Comisia antrenorilor RPR. Trei colective ale conducătorilor sportivi din Arad, vor face pasări în școlile județului, în cursul lunii Februarie, pentru a cursuri de educație politică-ideologică și sportivă.

Ședința antrenorilor din localitate a fost încheiată cu cuvintele tov. Heghi, secretarul jud. OSP din localitate, care a dat direcțiile programelor care trebuie urmate în noul an sportiv.

**Examenele antrenorilor pe toată țara**

Conform dispozițiilor FRFA din 1 Februarie începând la București meciurile antrenorilor de fotbal pe deplin vor continua începând din 10 în februarie în toată țara. La aceste meciuri vor lua parte toți antrenorii de fotbal recreativi de FRFA după examen vor fi repartizați una din următoarele 5 categorii: profesor, ajutor instructor, instructor, antrenor, antrenor federal.

**Comunicat**

Măine, Joi 20 Ianuarie, are loc la sediul jud. OSP din localitate, o ședință colectivă, a tuturor secretarilor și responsabililor administrației din districtele, pentru a lua cunoștință de noule dispoziții legate de activitatea lor, plet recent de responsabilii administrației al jud. OSP Arad, dela București.

**Azi după amiază ședința arbitrilor de fotbal**

Azi, Miercuri după amiază la ora 18.30, va avea loc la sediul jud. OSP din localitate ședința arbitrilor de fotbal. Având în vedere ordinul care prevede discutarea problemelor locale de mare importanță, este prezenta tuturor membrilor

**Cinema VICTORIA și URANIA prezintă:**

O grandioasă realizare a studiourilor Sovietice!

**„JURĂMÂNTUL“**

Acest film este închinat marelui jurământ al lui STALIN, făcut în fața sicriului lui LENIN că va rămâne credincios ideilor acestuia.

In rolurile principale:

**M. GHELOVANI și S. CHEAȘINTOVA**

**ATENȚIUNE! Reprezentațiile încep la ore fixe!**

La **VICTORIA** în zilele de lucru la: 3, 5 și 7 precis. Duminecă la 3, 5, 7 și 9 precis.

La **URANIA** în zilele de lucru 4, 6 și 8 precis. Duminecă la 11.30, 3.30, 5.30, 7.30 și 9.30 precis.

**Cinema POPULAR și CORSO**

A Z I premieră

**Trenul merge spre Răsărit**



Popular 3, 5, 7. Dumineca 11.30, 3, 5, 7 și 9  
 Corso 4, 6, 8. Dumineca 3.30, 5.30, 7.30, și 9.30

**LA COLECTURA**

**„Mercur“**

și de data aceasta sunt trei câștigători:

Un paznic dela fabrica ITA, un angajat al isbricei de Zahăr și o văduvă bătrână din Arad. **Prețerați această colecție din Arad Bdul Republicii 99**

**COLECTURA**

**„Ardeleana“**

la ultima tragere a vândut 3 buletine câștigătoare

**Prețerați această colecție. Arad, Str. Frimu 3**

**Publicațiuni și abonamente**

„Monitorul Oficial“

„Reclama“

Agencie de publicitate. Arad, Str. Bănescu 4. Telefon 16

# Cursurile cu îndrumătorii de partid din județ

**inarmează numeroase elemente din rândurile țărănimii muncitoare cu conștiința luptei de clasă**

Una din realizările organizațiilor de partid din județ în cursul lunilor de război a fost organizarea cursurilor de zi cu zi cu îndrumătorii dela sate, pe baza planului de muncă al Comitetului județean.

Pentru asigurarea reușitei acestor cursuri s'au deplasat la birourile de săgeți activiștii Secției de Propagandă și Agitație pentru prelucrarea lecțiilor.

În prealabil s'a convocat o ședință de prelucrare cu acești tovarășii care urmau să predca lecțiile fixate.

După ce lecțiile au fost pregătite lecțiile au plecat pe teren și au ajutat organizațiilor de pișgi la pregătirea și mobilizarea celor cari trebuiau să participe la cursuri.

Lecțiile au fost predate popular pentru că materialul să poată fi însușit de către participanți.

La cursuri a participat un mare număr de îndrumători, cca. 79 la sută din numărul total al îndrumătorilor din județ.

În timpul predării cursurilor s'a putut constata un deosebit interes față de problemele din partea tovarășilor. Din discuții cum au participat la discuții s'a putut constata că din rândurile țărănimii muncitoare se pot recruta cadre

minunate, cadre care pot fi folosite în lupta contra dușmanului de clasă în munca noastră pentru construirea bazelor socialismului la țară.

O parte pozitivă a fost faptul că în timpul discuțiilor s'au ridicat probleme în legătură cu munca de îndrumare din comune, astfel trăgându-se învățăminte cum trebuiau să fie rezolvate diferite probleme ivite pe teren, în plășile Hălmașiu, Săvârșin, etc.

Îndrumătorii cei mai buni au fost premiați cu cărți, aceasta constituind un mijloc de stimulare a tovarășilor în muncă.

„Dece nu veniți mai des pe la noi cu lucruri așa de frumoase pentru a putea și noi învăța mai multe”, așa spuneau îndrumătorii în toate plășile din județ.

Acesta dovedește încă odată interesul pe care-l au membrii Partidului nostru de a-și însuși învățăturile marxist-leniniste, învățături care constituie baza activității noastre, baza dezvoltării regimului nostru de democrație populară în spre socialism.

Totuși în organizarea acestor cursuri cu îndrumătorii am avut și unele lipsuri.

Astfel trebuie remarcat faptul că nu s'a reușit asigurarea participării tuturor îndrumătorilor, aceasta pentru faptul că nici birourile de plăși n'au dat destulă atenție organizării și mobilizării tovarășilor pentru a participa la aceste cursuri. De exemplu în plasa

peșca față de numărul membrilor de partid existenți în plasa, la cursuri au participat foarte puțini.

La fel numărul tovarășilor femei participante la cursuri a fost scăzut. De aceea în acest domeniu noi trebuie să ne îndreptăm în mai mare măsură activitatea pentru a spulbera atitudinea de rezervă sau șovăire față de cadrele de femei.

Deasemenea s'a constatat că materialul ce s'a predat nu a fost destul de pregătit și sistematizat în prealabil.

Cu toate aceste slăbiciuni cursurile și-au atins în bună parte scopul fixat pentru care motiv s'a luat hotărârea organizării din nou a unor astfel de cursuri în luna Februarie.

OPRISA FILIP

## Casele și fondurile particulare de pensii trebuie să înainteze Ministerului Muncii tablouri despre pensionarii lor

BUCHUREȘTI, 18. (Rador). — În vederea plății avansurilor stabilite de decizia Consiliului de Miniștri Nr. 12 din 14 Ianuarie 1949, casele și fondurile particulare de pensii care au funcționat pe baze de statute aprobate de C. A. S. sau de Ministerul Muncii și Prevederilor Sociale, vor înainta până cel mai târziu la 29 Ianuarie a. c. Ministerului Muncii și Prevederilor Sociale,

Direcția Pensilor din Piața Lahovari tablouri nominale de pensionarii care se încadrează în prevederile deciziei menționate mai sus.

Tablourile vor cuprinde numele și pronumele pensionarului, data nașterii, numărul și data titlului definitiv sau actual pe baza căruia primește pensia, felul pensiei (bărânețe, retragere, invaliditate, urmași de salariat sau pensionari), quantumul lunar al pensiei dacă în cursul anului 1948 a primit pensia în întregime sau numai un avans (în acest din urmă caz să se indice quantumul avansului), quantumul avansului ce i se cuvine conform deciziei 12 din 14 Ianuarie 1949, dacă mai primește vreo pensie din altă parte, de unde o primește și în ce quantum, pentru care optează.

Odată cu tabloul se va comunica numele și adresa funcționarului propus de Casele de Pensii sau de întreprinderea pe lângă care funcționează fondul de pensie care urmează să facă plata avansurilor.

## Telegrama de răspuns a tineretului indonezian la telegrama tineretului din R.P.R.

BUCHUREȘTI, 18 (Rador). Comisia Centrală de Unificare a Tineretului din R.P.R., a primit din partea reprezentantului la Praga al tineretului indonezian următoarea telegramă de răspuns la mesajul de solidaritate cu lupta tineretului indonezian:

Mulțumim pentru mesajul vostru de solidaritate. Suntem convinși că victoriile voastre vor fi o pildă vie pentru tineretul nostru luptător din Indonezia.

Semnat: Sugiono, reprezentant la Praga al Tineretului Indonezian.

**Inscrierile în Facultăți se pot face până la 25 Ianuarie**

BUCHUREȘTI, 18 (Rador). Ministerul Învățământului Public comunique următoarele:

Inscrierile în orice an al Facultăților sau Institutelor superioare de învățământ se mai pot face până la data de 23 Ianuarie 1949.

II.

Sovieta din Petersburg, creat de revoluționarii a depășit pede cadrul de comitet de grevă, m era socotit la început. El se ne în fruntea grevei, proclamă libertatea presei, a întrunirilor, a școlilor, ziua de lucru de 8 ore, date un manifest în care îndeamnă poporul să declare boicot financiar împotriva guvernului țarist și tează „Monitorul Sovietului de utăți ai muncitorilor” („Izvestia sta Rabocih deputatov”), tipăritul în tipografiile în care apău ziarele burgheze.

În toate aceste însă în revoluția anul 1905, Sovietul din Petersburg n'a jucat rolul decisiv, pe care mia să-l juche în calitatea sa de et al unuia din cele mai mari re industriale și capitală a Rusiei. În compoziția sa s'au furisat sevicii, care au reușit să pună la pe conducere, Menșevicii n'au ut în revoluție embrionul noului ri revoluționare și nu le consideră organe ale răscoalei armate. liminau rolul sovietelor, dându-șportanța unor organe de auto-inistrare locală.

I. Lenin a ridiculizat încrețam-șevicilor de a reduce rolul etilor la apărarea unor înguste es economice și profesionale. crea Sovietul — spunea el — mnu a crea un organ de con-re a luptei directe a proletaria-revoluția din anul 1905. a în-rol important Sovietul d

## Cum au apărut sovietele și ce reprezintă ele

de R. Marcovs

Moscova al deputaților muncitorilor, în care conducerea politică e deținea Partidul Bolșevic. Chiar din primele zile, Sovietul a urmat o con-sevență politică revoluționară și a devenit realmente un organ conducător al răscoalei armate a poporului revoluționar. Alături de sovieta de deputați ai muncitorilor, la Moscova s'a format un Soviet de deputați ai soldaților, condus și el de bolșevici.

Sovieta, ca organ de conducere a luptei revoluționare au fost încă în anul 1905 embrionul noului tip de putere de stat, care se reazemă direct pe forță. Însă forța aceasta nu este forța băneșiei în mâinile unui grupuleț de complotiști militari, nu este forța circumscripției polițienești, nu este forța banului. Sovietele se rezeau pe forța maselor populare. Tocmai în această caracteristică a lor rezidă fundamentala deosebire a Sovietelor față de aparatul de stat burghez, care servește ca instrument de asuprire și terorizare a poporului, în lat rezultat unei minorități infime — clasa exploataților — mesierii și capitaliștii. Sovietele au fost organe ale puterii populare, ale puterii muncitorilor și țărănilor, care alcătuiește majoritatea covârșitoare a poporului — îm-

potriva unui grupuleț de poliști, împotriva boerilor, funcționarilor și capitaliștilor privilegiați. „Aceasta este deosebirea dintre dictatura împotriva poporului și dictatura poporului revoluționar” — spunea Lenin. Totodată Sovietele, ca formă a noului stat socialist reprezintă un tip superior de democrație, nemăvăzut în istorie — democrație pentru toți cei ce muncesc, pentru popor. Sovietele sunt exprimatoarele intereselor și voinței poporului însuși. Orânduirea sovietică ia măsuri în vâzul poporului și cu sprijinul său direct și activ. Dacă regimul mesierilor sau burgheziei se putea așezine la putere exclusiv cu ajutorul teroarei polițienești și a înșelării maselor muncitorești, cu ajutorul omăturării complete a poporului dela participarea la treburile de stat și la controlul asupra organelor puterii de stat, orânduirea sovietică s'a rezeat și se reazemă exclusiv pe încrederea și sprijinul maselor largi populare, care participă la administrarea întregii vieți politice, sociale și economice a țării.

În anul 1905 Sovietele de deputați din Moscova și alte orașe, sub conducerea Partidului lui Lenin și Stalin, au dus o luptă eroică împotriva țarismului și burgheziei. Ele

s'au manifestat ca organe combative ale răscoalei revoluționare a poporului, ca germene a noarei puteri, a noului Stat al celor ce muncesc.

În primele revoluții ruse nu exista încă o alianță trainică a muncitorilor și țărănilor împotriva țarismului, de aceea luptele revoluționare ale poporului în diferitele colțuri ale Rusiei nu aveau o legătură strânsă între ele. Menșevicii, prin politica lor reformistă, frâneau revoluția, spărgeau răscoalele clasei muncitoare.

Toate acestea au ajutat absolutismului și burgheziei să înăbușe revoluția.

Dar, experiența revoluționară a Sovietelor din anul 1905 a jucat un rol imens în lupta dusă mai târziu de muncitorimea din Rusia pentru eliberarea ei. În Februarie 1917, când proleteriatul rus a înfăptuit a doua Revoluție, Sovietele au luat ființă imediat mai înainte chiar de a se fi proclamat lozincă organizării lor. Ele au fost create din însăși inițiativa a poporului. La 25 Octombrie 1917 — în ziua victoriei Marelui Revoluții din Octombrie, Sovietele au devenit baza politică a noului Stat Sovietic, primul Stat al celor ce muncesc!

„Mișcarea pentru Sovietele de deputați ai muncitorilor, începută în anul 1905 de muncitorii din Lenin-grad și Moscova — a dus în ultimă instanță la zdrobirea capitalismului și la victoria socialismului pe a șeșea parte a globului pământesc”. (Stalin).

# In atențiunea membrilor Casei Asigurărilor Sociale

Acele necesare pentru obținerea drepturilor

II

**B) Decizia Conferinței Generale a Muncii din 12 Ian. 1949, privitor la reglementarea plăților de ajutoare bănești și la stabilirea cuantumului lor.**

Până la stabilirea noilor forme de salarizare, organizația Asiguraților Sociale va plăti asiguraților cu începere de la 1 Ianuarie 1949:

a) **IN CAZ DE BOALĂ** constatată de medici, la o vechime a asiguraților de cel puțin un an în câmpul muncii sau în aceeași întreprindere cel puțin 3 luni, un ajutor bănesc egal cu 75 la sută din câștigul brut raportat la zilele efective de incapacitate de muncă.

b) **IN CAZ DE ACCIDENTE**, sau boală profesională, în baza certificatului medical, indiferent de vechimea în întreprindere, un ajutor bănesc egal cu 75 la sută din câștig, până la consolidarea leziunii sau până la obținerea dreptului de pensie.

**AJUTOARELE BANESTI**, în caz de boală și accidente, se vor calcula după câștigul mediu al asiguraților pe ultimele 3 luni și se vor achita la aceeași dată la care asigurații au dreptul să-și primească salariul.

**ASIGURATELE** cu o vechime neîntreruptă de cel puțin 3 luni în aceeași întreprindere, au dreptul în caz de maternitate, la un ajutor bănesc, pe tot timpul concediului, egal cu media salariatului din ultimele 3 luni.

De asemenea asigurații au dreptul la un **AJUTOR DE RUFARIE** necesar copilului, egal cu un ajutor (salariul) lunar, precum și un ajutor de **ALAPTARE** pe o durată de 9 luni, egal cu 50 la sută din salariul mamei, calculat pe ultimele 3 luni.

Asigurații cu o vechime în câmpul muncii de cel puțin 2 ani și în aceeași întreprindere cel puțin 3 luni, au dreptul în caz de deces a unui membru de familie, — la un ajutor de înmormântare în sumă globală de lei 4000. Se consideră membru de familie: soția, copilul și părinții dacă sunt întreținuti de asigurat și dacă nu sunt salariați.

La decesul asiguratului care îndeplinește condițiile de vechime arătate mai sus, se va plăti un ajutor de înmormântare în suma globală de lei 4000 membrilor de familie, sau acelor care au suportat cheltuielile de înmormântare.

Asigurații care nu sunt membrii Sindicatelor profesionale, vor primi ajutoare bănești, egale cu 50 la sută din cuantumul stabilit mai sus, pentru membrii sindicalizați.

### ACTELE NECESARE PENTRU OBTINEREA DREPTURILOR

a) Pentru obținerea ajutoarelor bănești de boală și accidente se vor

prezenta: certificatele medicale de incapacitate de muncă,

o adeverință din partea întreprinderii de vechimea în câmpul muncii și vechimea în aceeași întreprindere, precum și salariul obținut de aceasta pe ultimele trei luni indicându-se atât salariul obținut cât și zilele prestate, lunar, considerându-se trei luni în cazul decesului constat de medici stabilit, precum și modul cum se face plata salariului în întreprindere (săptămânal, chenzinal, lunar). Această adeverință va purta viza sindicatului respectiv, arătându-se dacă este sau nu membru al sindicatului profesional respectiv. De asemenea adeverința va mai conține și data ultimei și de lucru din întreprinderea respectivă.

Excepție fac cazurile de accidente sau boli profesionale, unde nu se cere vechimea în câmpul muncii, ci datele indicate mai sus fiind totuși strict necesare.

b) Pentru obținerea ajutoarelor de maternitate, se vor prezenta aceleași date arătate mai sus, la punctul a).

c) Pentru obținerea ajutorului de alăptare, se vor prezenta aceleași acte ca și pentru obținerea ajutoarelor de boală plus extrasul de naștere a noului născut, precum și o dovadă de la medicul de copii că alăptează singură copilul.

d) Pentru obținerea ajutorului de rufarie.

Ajutoarele se vor lichida în baza actelor depuse pentru obținerea ajutoarelor de maternitate și alăptare arătate la punctele b) și c) de mai sus.

e) Pentru obținerea ajutoarelor

de deces, se vor prezenta:

O adeverință, din partea întreprinderii că decesul a fost salariatul întreprinderii respective cu indicarea vechimei în câmpul muncii vizată de Sindicatul respectiv că a fost sau nu membru al sindicatului profesional respectiv și extrasul de deces.

Totodată se va mai depune și o dovadă din care să rezulte gradul de rudenie cu salariatul a membrului de familie respectiv și că solicitatorul a suportat cheltuielile de înmormântare.

Se atrage atențiunea că Articolul 32, din Legea Asiguraților Sociale arată că se pedepesc cu amendă până la 100.000 lei și închisoare corecțională până la 5 ani, toți cei cari prin declarațiuni neadeverate, acte plătuite sau orice altă mijloc vor dobândi, vor încerca să dobândească sau vor înlesni altora să dobândească drepturi împotriva celor prevăzute de Lege. De aceia responsabilii întreprinderii urmează să pună în vedere personalului în subordine că neîncredințarea oricăror dovezi se va sancționa ca atare.

(Continuăm)

### Farmaciile de serviciu

Azi și în seaptea de Miercuri spre Joi sunt de serviciu următoarele farmacii: Pălineas (Str. Horia, Victoria (îngă g. CFR), Weimann (Piața Gea, Cornați), Roka (Str. Mărășești), Tüdöe (Micălaca).

### Informații

— **SINDICATUL „HIGIENA“** convoacă pe toți membrii săi ca fori, frizeri, cosmeticieni și băieți cât și ucenicii, pentru adunarea generală pe ziua de mâine Joi, 20 Ianuarie orele 18 (6) la sediul Sindicatului din Bulev. Republicii Nr. 71 Comitet

— **ASOCIATIA „Turismul Poporului“** fil. Arad invită toți membrii săi la sedința de azi Miercuri orele 18 în sala „Flamura Rosie“ (Krispi) din str. Eminescu.

— **ASOCIATIA Cultivatorilor de Sfeclă de Zahăr** din Arad și Banat își va ține adunarea generală ordinară în ziua de Duminică 30 Ianuarie ora 11 dimineața, în localul său din Arad, Bulev. Republicii Nr. 95, care sunt invitați a lua parte toți membrii Asociației. — Asociația Cultivatorilor de Sfeclă de Zahăr din Arad și Banat.

— **COMUNICAT.** Regia Publică Comercială „I.E.M.A.“ Intreprindere economică ale Municipiului Arad, cu sediul în Arad Piața Avram Iancu Nr. 22, Palatul Teatrului Românesc, Stat, aduce la cunoștință contribuabililor (proprietari de casă) că sunt obligați a depune declarațiune de prețuri ce chirișii sunt obligați a plăti conform contractelor de închiriere. În acest scop, cu începere de la 1 Ianuarie 1949, contribuabilii se vor prezenta, pentru a ridica de la I.E.M.A. declarațiune-tablouri, pe care pleacă singur cu toate datele cerute și le vor depune completate la Regia I.E.M.A., cel mai târziu până la 1 Februarie 1949. Conform pozițiilor legii Nr. 11 publicată în Monitorul Oficial Nr. 1 din 1 Ianuarie 1949, contribuabilii, care nu depun declarațiuni sau vor face declarațiuni incomplete sau nesincere în afară de sancțiunile penale, vor suferi la o amendă de la 100 la 25.000 lei. Taxele datorate anual, achitate trimestrial, plata trebuind să se facă până la finele primei luni din trimestrul. Neplata integralei în termen a taxelor comunale de mărare, atrage majorarea sumei de plată cu 10 la sută pentru fiecare zi de întârziere. — Direcțiunea I.E.M.A.

— **PUBLICATIUNE.** Se aduce pu cunoștință publică că Sectorul se și Jandarmi Săvârșin are în custodie 4 cabaline de pripas și anume: în număr 1, etatea 7 ani, coama la dreapta, talia 1.50 m. și o lapă artă gră de 6 ani, pntenoagă a pleștă stâng posterlor, coama la dreapta, talia 1.52 m. cu cicatrice la superioară, care se află pentru a treia oară la Sectorul de Jandarmi Săvârșin, în. 2. Un cal negru de 4 ani, peret înaltă pntenog de piciorul stâng posterlor, cu chirișele posterlor, umflato și un cal negru de 5 ani, pntenog a piciorul drept posterlor și ea în frunte, care se găsește în serviciu la Sectorul de Jandarmi Târnova. Proprietarii cu acte în regulă se pot prezenta la Sectorul de Jandarmi Săvârșin, în termen de 5 zile, pentru ridicarea acestor animale. Primar: se. Bârlea Constantin. dem. es. Ilie Traian.

## Teatrul Român de Stat Arad

Programul spectacolelor:

Miercuri 19 Ianuarie	Ora 7 seara	O ZI DE ODIHNA Farsă în 3 acte de Valentin Kataev	Seria 66 pentru a 28 oară
Joi 20 Ianuarie	Ora 7 seara	O scrisoare pierdută Comedie în 4 acte de I.L. Caragiale	Seria 67 pentru a 26 oară
Vineri 21 Ianuarie	P A U Z A		
Sâmbătă 22 Ianuarie	Ora 3.30	M'AM NASCUT IERI Comedie în 3 acte de Garson Karpin în românește de Alf Adania și Sică Alexandrescu	Seria 68 pentru a 13 oară
	Ora 7 seara	O SCRISOARE PIERDUTA Comedie în 4 acte de I.L. Caragiale	Seria 69 pentru a 27 oară
Duminică 23 Ianuarie	P A U Z A		

# TEATRUL ROMÂN DE STAT

A ZI 19 Ianuarie ora 7 seara

„O zi de odihnă“

Farsă în 3 acte de Valentin

Membrii sindicatelor au 50 la sută reducere

**Primăria Municipality Arad**

# A luat ființă biroul pentru viza contractelor de închiriere

**Care contracte sunt supuse vizei**

Primăria Municipality Arad a înființat biroul pentru viza contractelor de închiriere, care, începând cu azi, Miercuri 10 Ianuarie va funcționa în camera No. 48. Tot în ziua de azi, în edificiul Primăriei va funcționa și Biroul circulației nr. 45.

În supuse vizei, toate contractele de închiriere scrise, încheiate înainte de 1 Decembrie 1948 și al căror termen de valabilitate, deosebi, contractele verificate fostele ordine de rechiziții care au fost în conformitate cu dispozițiile Decretului prezidențial No. 3 din 1 Ianuarie, înlocuite cu contracte scrise.

Contractele de servicii care primesc locuri în schimbul serviciilor ce le prestează se consideră chiriași, trebuind înlocuite cu contracte scrise care să aibă ca valoare să fie egală cu valoarea locativă a camerelor ocupate. Contractele scrise care înlocuiesc contractele verbale se vor înlocui în

exemplare, primele două timbrate cu câte 40 lei, iar celelalte două cu câte 6 lei (timbru fiscal). La prezentarea pentru viză, ele vor fi însoțite de o cerere tipărită conform legii.

În ce privește actele cu care se face dovadă vechimii contractelor și care vor fi prezentate odată cu noile contracte, sunt: contractul vechi și fișa No. 2.

Viza contractelor va trebui încheiată până la data de 31 Ianuarie, după care

dată organele comunale vor începe controalele pe teren.

Pentru a veni în ajutorul contribuabililor, Biroul pentru viza contractelor, va lucra în fiecare zi de lucru de la orele 8-12 și după amiază între orele 16-18.

Contractele noi care vor fi încheiate după data de 4 Decembrie 1948 trebuie să poartă viza Oficiului de închiriere respectiv.

## Americanii încurajează un nou național-socialism în Germania Occidentală

BERLIN, 18 (Rador). Charles Lefolette care a demisionat din postul de guvernator militar al Statelor Unite în Württemberg-Baden a declarat că „industria germană sprijinită de americani pregătește terenul pentru întoarcerea naziștilor” în Germania Occidentală. El a subliniat că încercarea americanilor de a reface industria din Germania Occidentală încurajează un nou național-socialism care ar putea veni la putere.

## Datele la care vor avea loc examenele de admitere în diferitele școli profesionale C.F.R.

BUCHUREȘTI, 18 (Rador). Direcția Educației Profesionale CFR a întocmit programul pentru deschiderea unui număr de școli profesionale, fixând în acest scop datele și localitățile în care se vor ține examenele de admitere.

Astfel la 30 Ianuarie a. c. va avea loc examenul de admitere la școala de mecanici de locomotive și auto-

motoare la Craiova, Cluj și Iași. La 30 Ianuarie deosebi se vor ține examene de admitere în școala de maștri de atelier la Cluj și școala de casieri de claranți vamali și rediționeri la Iași.

La București și Iași la aceeași dată, vor avea loc examenele la școlile de impiegi de birou, dactilografii, referenți administrativi și cooperatori de mașini statice.

La data de 6 Februarie se vor ține examene de admitere la școlile de acari, frânari, manevranți și însoțitori de vagoane. Localitățile unde urmează să se țină aceste examene sunt: București-Triaș, Ploesti-Sud, Câmpina, Brăila, Galați, Râm-

nicul-Vâlcea, Caracal, Brașov, Sibiu, Sighișoara, Tg. Mureș, Alba-Iulia, Sft. Gheorghe, Timișoara, Arad, Lugoj, Cluj Oradea și Iași.

La aceeași dată vor avea loc și examenele pentru școala de lucrători de mine la: București, Ploesti, Fetești, Constanța, Brăila, Galați, Râmnicul-Vâlcea, Roșiori și Iași. Tot la 6 Februarie se va ține la București examenul de admitere în școala de liniști.

La 10 Februarie sunt programate următoarele examene: pentru școala de conducători, magazioneri de mărfuri și șefi de manevră, la București, Brăila, Craiova, Brașov, Timișoara, Cluj și Iași; pentru telegrafisti la București, pentru șefi de echipă la Brașov, Timișoara și Iași; pentru încălțuși de revizie la București, Craiova, Cluj și Iași, pentru șefi de echipă de atelier la Timișoara; pentru șefi de echipă de telecomunicații la Craiova, Brașov și Arad; pentru impiegi de arhivă și registratură și dactilograf stagiar la Brăila, Brașov și Timișoara; pentru magazioneri de materiale la București.

### Trimiterile postale nu mai sunt supuse timbrului IOVR

BUCHUREȘTI, 18 (Rador). Administrația Poștelor și Telecomunicațiilor din Ministerul Comunicațiilor, aduce la cunoștința generală, că trimiterile postale nu mai sunt supuse timbrului IOVR.

Astfel, trimiterile postale și telegrafice sunt admise la expediere și circulație prin serviciul postal fără aceste timbre.

## Știri și fapte din județ

**ȘICĂ.** În cadrul acțiunii de sprijinire a copiilor de școală ai țărănișilor din comuna Pecica, organizația UFDR din localitate a organizat o călduroasă de iarnă la 45 de copii.

**VASILE MANGHERA,** corresp.

**ȘIS.** UFDR din Sebiș organizează în fiecare Joi seara o seară de muzică, la care invită femeile din comună cu lucrurile în mână. Când și lucrând, femeile ascultă și citește un articol din revistă sau câte o conferință despre evenimentele politice din limbajul poporului. Abia după aceea se trezesc și rezolvă problemele și arată.

În zilele muncitoare viața la seară este tot mai mare, și iau la discuții în legătură cu suferințele, sau al conferin-

**ȘWARZ ELISABETA,** corresp.

În trecut a avut loc în comună, inaugurarea noului local eretiv de consum. Saliva este înzestrată cu totul necesar și marfă, stând la dispoziția țărănișii muncitoare.

În ziua trecută în cadrul Căminului Cultural „Mihail Kogălnițiu” din comuna Târnova, a avut loc o seară culturală organizată de elementele din localitate. În vârstă de regulă din democrație populară, au recitat poezii și cântece, cu multă căldură, dragoste și simț de înțelegere asistentă. În cadrul recitării elevul colone din cl. III-a și Deta la grădina de copii mici.

**RĂTIU PAVEL,** corresp. Târnova

În ziua de 10 Ianuarie, la cartierul din comuna Radna a avut loc o seară de cântec muncitorilor,

unde se servește masă caldă la un număr de 30 persoane.

La inaugurare au participat reprezentanții organizației PMR, ai Sindicatului Mixt Muncitoresc Radna și ai Comisiei de Coordonare Sindicală.

Responsabilul Comisiei de Coordonare Sindicală Radna a scos în evidență grija pe care o poartă astăzi Guvernul și PMR, care vine în sprijinul oamenilor muncii, îngrijindu-i de îndepărtare de sănătatea lor.

**VALER DARIE,** corresp. Radna

Ufedențele din Nadăș au colectat 37 kg. cartofi precum și 12 kg. fasole, pentru copii eroicilor luptători pentru libertate greci.

**SUSNEA VALERIU,** corresp. Nadăș

INEU. În ziua de 3 Ianuarie s-au început cursurile pentru agenții agricoli și veterinar din comuna noastră la care participă 30 agenți agricoli, 30 agenți veterinar. Școala este condusă de inginerul Ocolului Agricol și medicul veterinar de circumscripție.

**BONTA ADAM** corresp.

**BARSA.** În ziua de 6 Ianuarie, a avut loc o frumoasă serbătoare culturală, urmată de dans, în localul Căminului Cultural din Bârșă.

La începerea programului, tov. Patrișcă Antoniu din partea organizației de Partid a ținut o vorbire, arătând rolul căminelor culturale, care urmăresc ridicarea nivelului de cultură al țărănișii muncitoare de la sat.

După această cuvântare a urmat programul muzical și artistic la care a dat concursul corul Căminului Cultural din Bârșă.

Programul artistic a fost executat de membrii organizației T. S., cari au jucat piesa „Guvernul Poporului”. S-au evidențiat tinerii Lucia Traian și Anca Ioan.

**TIUGRA IOAN,** corresp.

<b>L O T Osăptămâna!</b>	
Tragerea din 17 Ianuarie 1949. Au eșit din urnă următoarele numere:	
50, 52, 81, 31, 69	
Suma de lei <b>2.038.370</b> a fost câștigată de următoarele 11 buletine:	
H. 107048 comb.	31, 69, 81
G. 959986 comb.	81, 52, 69
C. 701636 comb.	31, 50, 81
G. 881503 comb.	31, 52, 69
G. 783702 comb.	50, 52, 81
H. 108316 comb.	31, 52, 69
G. 769698 comb.	50, 52, 69
G. 769699 comb.	50, 52, 69
G. 938954 comb.	69, 31, 52
G. 939161 comb.	52, 81, 31
G. 942820 comb.	81, 52, 31
reveninduri fiecareia suma de <b>Lei 184 397</b>	
Tragerea următoare: 24 Ianuarie	

## Fabrica de Zahăr Arad,

face cunoscut tuturor celor cari doresc a semăna sfeclă de zahăr în anul 1949 și domiciliază în Arad că se pot prezenta la biroul fabricii serviciul culturii pentru a semna contractul. Contractările se fac în aceleași condițiuni din anul 1948.

TELEGRAME DIN STRAINĂTATE

**Ofensiva imperialismului anglo-american nu poate opri creșterea forțelor care luptă pentru democrație și pace**

— se spune în proiectul de Rezoluție al Comitetului Executiv al Partidului Comunist Englez

LONDRA, 18 (Rador). În zilele de 26 și 27 Februarie va avea loc sedința plenară a Comitetului Executiv al Partidului Comunist Englez în cursul căreia se va examina poziția Partidului față de situația politică.

În vederea acestei sedințe, Comitetul Executiv a elaborat un proiect de rezoluție, în care se subliniază că în momentul de față, ofensiva imperialismului anglo-american nu poate opri creșterea forțelor care luptă pentru democrație și pace.

Despre această stau mărturie extraordinarele succese de după războiu ale Uniunii Sovietice, procesul necontenit al țărilor din Europa Răsăriteană, victoriile istorice din China și rezistența din Spania, Grecia și sud-estul Asiei.

*Enormele cheltuieli militare pe care le atrage după sine această politică — continuă rezoluția — intensifică greutățile economice și măresc în felul acesta dependența Angliei de Statele Unite.*

Aci se ascunde motivul pentru

care guvernul micșorează necontenit salariul real al muncitorilor. Este împedat acum că guvernul laburist duce în total o politică ce deservește interesele capitalului monopolist și ale imperialismului și în același timp duce o ofensivă economică generală împotriva salariaților și a condițiilor de muncă.

Observând că tocmai aceasta este cauza ofensivei împotriva comunistilor, se subliniază în rezoluție că această ofensivă trebuie și poate fi respinsă. Proiectul de rezoluție al Comitetului Executiv al Partidului Comunist Englez propune o platformă program pentru unificarea tuturor organizațiilor muncitorești și a tuturor forțelor democratice în lupta pentru pace și împotriva politicii militariste a imperialismilor anglo-americieni.

Printre altele, în rezoluție se cere:

*acordarea independenței tuturor popoarelor coloniale, stabilirea unor stricte relații economice cu Uniunea Sovietică și cu țările democrației populare, des-*

*ființarea dependenței economice față de Statele Unite, ridicarea nivelului salariilor, scăderea preturilor și măsuri imediate pentru o reală îmbunătățire a vieții celor ce muncesc.*

**Forțele progresiste din țările capitaliste din ce în ce mai numeroase**

— a declarat Palmiro Togliatti

BOLOGNA, 18 (Rador). După cum anunță France Press, în cursul unei întruniri organizată la Bologna de Partidul Comunist, Palmiro Togliatti, secretarul general al Partidului Comunist Italian a rostit un discurs în care a spus:

„Țările occidentale se silesc să demonstreze că războiul este inevitabil. Dar, a continuat el,

*marile țări capitaliste nu sunt în stare să ducă un război, de-*

**Indonezienii continuă lupta în insulele Java și Sumatra**

HAGA, 18 (Rador). După cum anunță din Jokjakarta, în Semarang, Bandung și Medan, indonezienii continuă lupta înversunată împotriva ocupanților olandezi. În Bandung un detașament de indonezieni a atacat pozițiile olandeze în regiunea Salatig luptele încetat nici un moment.

**Dominația trusturilor americane împiedică refacerea economică a țărilor marshallizate**

LONDRA, 18 (Rador). Revista „Economist” scoate în evidență că problema cea mai gravă a economiei țărilor marshallizate constă în deficitul comerțului lor în special cu Statele Unite.

Realitatea este — scrie ziarul — că deficitul comerțului țărilor marshallizate nu este un fenomen trecător ci unul permanent. Țările marshallizate se găsesc în preajma unei crize catastrofale, ce se va produce în jurul anului 1952 și — după cât

se pare — nici una dintre metodele preconizate nu va putea evita această criză. După cum arată ziarul, în problema Europei Occidentale „Statele Unite sunt acele care au ultimul cuvânt” în sensul că întregă economie a țărilor marshallizate este sub dominația trusturilor americane și că atâta timp cât această dominație va continua, nu va putea exista nici o șansă de redresare economică a Europei Occidentale.

**Urmările politicii rasiale dusă de guvernul Uniunii Sud-Africane**

CAPETOWN, 18 (Rador). Politica de învrăjbiere rasială a guvernului Uniunii Sud-Africane a dus la deslănțuirea unor sângeroase lupte între locuitorii indieni și africani. Uciderea au izbucnit Sâmbătă în orașul Durban, când populația africană a deslănțuit un adevărat mărșă împotriva indienilor.

„Associated Press” transmite că în cursul ciocnirilor au fost înregistrați peste 500 morți și 1000 răniți. Casele indienilor au fost incendiate, numeroși locuitori căzând pradă flăcărilor.

DELHI, 18 (Rador). În legătură cu masacrul indienilor și a negrilor din Durban, ziarele indiene condamnă în articolele lor de fond politica rasială dusă de guvernul Uniunii

Sud-Africane. Guvernul indian are intenția ca în cadrul viitoarei conferințe a țărilor din Asia și Orientul apropiat în legătură cu problema indoneziană să protesteze împotriva discriminării rasiale din Africa de Sud.

**Agravarea crizei economice din Turcia a dus la căderea guvernului Hasan-Saka**

ANKARA, 18 (Rador). Criza economică s-a agravat considerabil în Turcia în urma politicii economice a guvernului Hasan-Saka, ceea ce a dus și la căderea acestuia. Noul guvern turc, format de Semseltin Gunalay nu prezintă prea multe schimbări față de guvernul precedent.

Din 16 miniștri, numai 6 nu au

făcut parte din vechiul guvern. Comentând schimbarea guvernului turc, corespondentul agenciei France Presse, Andre Clot, scrie că prăbușirea guvernului Hasan-Saka se datorește „proastei situații economice și financiare”, care necesită „luarea de măsuri urgente și eficiente”.

**În Olanda grevele muncitorilor iau proporții**

HAGA, 18 (Rador). Știrile apărute în presă confirmă că situația economică a Olandei continuă să fie precară. În multe orașe muncitorii au declarat greva pentru mărirea salariilor. La Amsterdam se află în grevă peste 2000 muncitori. Pasivul balanței comerciale a Olan-

dei se mărește din ce în ce mult.

Este semnificativ faptul că în timpul ce Olanda continuă să aștepte măriri din Statele Unite în planului Marshall, americanii în fiecare lună importă din Olanda.

**Influența anglo-saxonă se intensifică tot mai mult în Iran**

TABRIZ, 18 (Rador). Referindu-se la situația internă din Iran, ziarul „Fariad” își exprimă neliniștea în legătură cu intensificarea influenței americane și îngrădirea libertăților.

În Parlament sunt încurajate acțiunile unor deputați trădători ca Dehkan și Batmaneci care calomniează pe fruntașii progresiști și târăse Iranul în blocul anglo-saxon. Cu ajutorul armatei, poliției și ju-

stitei, se intensifică acțiunile represive din regiunile nordice, ducându-se la îndeplinire condiții insuportabile pentru muncitori, țărani și intelectuali care își exprimă nemulțumirea de politica guvernului, areștări sau deportări, schimb criminalii notorii, exemplul generalului Alborza omorât 75 persoane nevinovate pași în libertate.

**Statele Unite vor să facă din Palestina un stat dependent**

LONDRA, 18 (Rador). Vorbind despre evenimentele din Palestina, deputatul laburist independent Plats Mills a declarat că trimiterea

trupelor engleze la Akaba o provocare fătisă și poate duce la un conflict armat. Plat Mills a declarat că el nu are nimic împotriva evacuării trupelor engleze din Transjordania. Deasemenea, el este în favoarea restabilirii păcii în Orientul Mijlociu și a arătat că Statele Unite trebuie să caute să-și mărească influența în Statul Israel pentru a-l transforma într-un stat dependent.

De aceea — a declarat — în lupta pentru pace trebuie să se ia în considerare că nimeni nu va fi în stare să rezolve problema pașnică a Orientului Mijlociu.